

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIM. 6: USTR. Y EXTRANA. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID. FACTOR. NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta oficina
instrucción y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XXXIX NUM. 11124

PRIMERA EDICION

Madrid, Miércoles 12 de Setiembre de 1888

DE LA MAÑANA

OFICINAS: 5

APARATOS FOTOGRAFICOS INSTANTANEOS.—
Mahon y Salvi, Espejo y Mina, 17. Catálogo gratis.

À LOS SORDOS

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años, usó un remedio sencillísimo, variará su descripción gratis á quien lo desee. Dirigirse al Sr. Nicholson, Carmen, 24. Madrid.

GRAN ALMACEN DE MANTAS.

Precios de fábrica.—30. Montero. 30.

LA PEPSINA ES SOBERANA PARA TORAS LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS DIGESTIVAS.

pero ignora el público que toma con el nombre de Pepsina una mezcla de jugo gástrico y almidón que tiene muy débil acción. Las Perlas de Pepsina dializada de Chappoteant son las únicas que contienen Pepsina pura. Es cinco veces más activa que la Pepsina con almidón y los vinos y extractos de pepsina más afamados.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La GACETA de hoy publica las siguientes disposiciones:

FOMENTO.—Reales decretos aprobando el presupuesto adicional al de la cruzada de la calle de los Reyes, como complemento del Instituto del Cardenal Cisneros, y al reformado de las obras del trozo tercero de la seccion de Rute á Iznajar (Córdoba).

MARINA.—Real orden aprobando el reglamento para el ingreso, régimen, direccion y gobierno de la Escuela naval flotante.
—Reglamento á que se refiere dicha real orden.

GOBERNACION.—Real orden determinando las facultades que incumben á cada una de las diferentes autoridades á quienes está confiado el cuidado de la higiene pública.

Concedida por la Diputación provincial, á la sociedad de Acuarelistas de Madrid, una plaza pensionada, para que uno de sus socios pueda estudiar la exposicion de Barcelona, ha sido nombrado por este centro D. Julio Almira y Vicien, quien ha salido para dicha ciudad en el día de anteayer.

Ayer, ante la sala segunda de vacaciones de la Audiencia, se ha celebrado el juicio oral de la causa seguida contra D. Manuel Ollas y Espinosa, director de *El Defensor del Pueblo*, por la publicacion de un artículo en el número de este periódico correspondiente al 24 de mayo último.

El fiscal, Sr. Gabancho, ha sostenido que en dicho artículo existía un delito de provocacion á la rebelion, por medio de la imprenta, para cambiar la forma de gobierno, previsto en el artículo 582 en relacion con el número 1.º del 481 y con el 488 del Código penal; y en su virtud ha pedido para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

El Sr. Muñoz Rivero, encargado de la defensa, ha solicitado la libre absolucion de su patrocinado, por entender que en el artículo en cuestion no habia nada que fuera constitutivo de delito.

Se encuentra ya en el juzgado de instruccion del distrito del Centro, la causa instruida por la muerte del preso Morlanez.

Al devolver la Sala al juzgado este sumario, no solo ha sido con objeto de que se llevaran á cabo las diligencias que ha

solicitado el ministerio fiscal, sino tambien para que se practiquen otras muchas que la misma Sala, de oficio, ha ordenado que se hagan.

Han fallecido cinco de los atacados de viruela encontrados por el gobernador, Sr. Aguilera, en la casa del paseo de las Delicias, de que hablamos el sábado; y entre los que allí quedaron han sido atacados dos más de la misma enfermedad. En la casa número 34 de la calle de Lavapiés se descubrió en la mañana de anteayer un nuevo foco de difteria.

Habia allí cuatro niños atacados de la terrible enfermedad, y de ellos falleció uno por la tarde.

El Sr. Aguilera dispuso lo necesario para la desinfeccion de dicha casa, adoptando medidas iguales á las que puso en practica en estos últimos dias, cuando ocurrieron casos de igual naturaleza.

Hoy miércoles, á las diez de la mañana, se verificará el escrutinio general de candidatos de las elecciones verificadas el domingo, bajo la presidencia del juez de primera instancia, acompañado de la junta del censo y un interventor por cada seccion.

El acto se verificará en las alcaldías de Palacio, Hospicio y Buenavista.

A pesar de haberse anunciado, no se reunió anteayer el Consejo de administracion de la Tabacalera, ni se reunirá hasta el jueves ó viernes próximo.

Los ministros residentes en Madrid han teleografiado ayer á la reina, por conducto del presidente del Consejo, felicitándola por el cumpleaños de la princesa de Asturias.

Del CRIMEN DE VALENCIA dice *El Correo* de aquella capital, que ayer recibimos:

«Como dijimos ayer, el juzgado tomó estensa declaracion á la señorita Valeriana Lopez, despues de haberla prestado tambien su hermanita Genara.

Valeriana, al terminar su declaracion, fué acometida por los accidentes propios de la excitacion nerviosa en que se halla. Dichos accidentes se repitieron ininidad de veces, y hubo que trasladarla en un carruaje á su domicilio. No pide otra cosa sino que la devuelvan á su hermana, prometiendo que teniéndola á su lado no hablará con nadie.

Á las ocho de la noche terminó el juzgado la anterior diligencia, y á las diez se reunió de nuevo, constituyéndose en la cárcel de mujeres, en donde despues de tomar nueva declaracion á la señorita Potenciana, mandó comparecer á la criada Rufina, verificándose un comparecencia entre ambas, que terminó cerca de las diez de la madrugada, retirándose á dicha hora á descansar el juzgado.

Cuando salia del cárcel pudimos ver á la señorita Potenciana, y según observamos, continúa tan serena é importurbable como siempre.

Acompañada del director de aquel establecimiento, volvió á su librego calabozo.

Tambien fué encerrada nuevamente Rufina Sampedro.

Á las nueve de esta mañana se ha reunido de nuevo el juzgado, comenzando acto seguido el exámen de los testigos.

Han sido los doñy Adela Carreres, Vicenta Buenrostro y Maria Rosa Martí, vecinas de la calle de Don Ventura, el sereno Antonio Abad y el vigilante nocturno Carmelo Garnería. Despues de las declaraciones ha quedado el

juzgado deliberando largo rato, separándose los señores que lo constituyen á las tres de la tarde.

—El escribano Sr. Tarrasa ha quedado en la sala de los juzgados estudiando citaciones y ultimando algunas diligencias.

—Á la hora de cerrar esta edicion, deben reunirse los señores que componen el juzgado para la instruccion de este proceso.

Puede que se verifique algun comparecencia entre algunos de los procesados.

Tambien es posible que se practiquen otras diligencias de interés.

—El Sr. Martinez ha estado esta mañana en la cárcel de San Agustín, para notificarle á Pedro Paus la prórroga de su incomunicacion por tres dias más.

—Y van 17 dias de incomunicacion!
—Nuestras impresiones desde el comparecencia de anoche son algo más pesimistas.

—Esperamos otra nueva sorpresa para ver más claro, puesto que despues de la última nos encontramos mas confusos.

De los desastres causados por el desbordamiento del rio Almanzora nos envia uno de nuestros correspondientes las siguientes tristes noticias:

«Huerca-Overa, S.
Al empezar á descender las aguas se van encontrando abandonados por la corriente animales muertos, ropas, puertas de casas, balcones, pañuelos de seda y objetos que denotan la ruina de edificios comodamente amueblados; y lo más sensible es que van ya extraidos y recogidos por el juzgado de instruccion de esta villa dos cadáveres que aun no han podido ser identificados, y por rumores del publico se asegura que á la otra orilla del rio se han encontrado otros tres ó cuatro individuos ahogados, y aun tal vez no pare en esto, porque la crecida fuerte vino á primeras horas de la noche del 6, y es natural que sobrecogiera á los morados próximos al Almanzora, desbordado como no hay memoria.

Las aguas han entrado en la plaza de Arboles y destruido parte de algunas casas frente á dicho pueblo, despues de haber destruido la Vega, luego destruyendo un pedazo de la carretera de este á Daza.

Todas las veces de estos pueblos del Almanzora, eran estrechas para servir de lecho á las aguas que vinieron de pronto, inundándolo todo súbitamente, como si en un solo acto se hubiese volcado la pared de un pantano inmenso.

Muchos molinos han sido arrastrados por la corriente cenagosos, otros enterrados; fincas enteras han desaparecido, siendo reemplazadas por arenas y pedriscos; el maíz, que casi constituye el alimento ordinario de la clase pobre, se cuenta perdido.

Las haciendas riberiegas que además de pingües eran deliciosas por sus huertos y jardines, han quedado destruidas.

No se oyen más que lamentos y congojas, y á todo esto, ignorando lo que pasa al otro lado y lo que hay pasado, corriente arriba y corriente abajo, que se teme sea mucho.—*El correspondiente.*

P. D. Las malas noticias se confirman: queda comprobado el hallazgo de tres cadáveres en Arboles; uno de ellos ha sido reconocido; es una mujer joven y agraciada, que al parecer estaba en cinta y formaba parte de una familia compuesta de ocho individuos, los cuales han desaparecido, y en tal caso es probable se encuentren nuevos cadáveres, si no han parado fuera de esta demarcacion judicial, á la de Casvas, en donde se dice que han estraido once. La consternacion es inmensa.

Ya próxima la apertura del curso en la Escuela de Comercio, nos ruegan varios padres de familia hagamos notar la necesidad de que las clases de la misma se prevanc antes de comenzar aquel, puesto que según nos dicen, solo

depende del acuerdo del Consejo de Instruccion pública.

—Una medida, nos dicen, análoga á la que ha tomado el ministro de Fomento con las escuelas públicas, sería muy aplaudida y de positivos resultados para la ensenanza.

Al dar cuenta de la distribucion por distritos de los inspectores de Madrid para el servicio de investigacion de la Hacienda, incluimos á D. Dario Cruz en el distrito de la Latina, siendo así que el nombre de dicho señor es D. Diego de la Cruz.

DE LA CORTE nos escriben:

«San Sebastián, 10.

El suceso más importante que registra la cronica de Guipuzcoa de estas últimas veinticuatro horas es el triunfo de los liberales en las recientes elecciones de diputados.

Por telegrama comunicó el resultado que se ajustó por el momento á mis noticias transmitidas á LA CORRESPONDENCIA hace dos meses.

La corporacion provincial reflejará en sus actos el espíritu liberal como hasta aquí tuvo muy marcada significacion carlista.

La autonomia relativa, que como residuos de sus fueros conserva la Diputacion, se manifestará en lo sucesivo en sentido liberal.

Las primeras noticias del triunfo electoral las recibió el comite de San Sebastián, y al hacerse públicas produjeron inmensa alegría.

Masas populares fueron enseguida al café de la Marina, allí reunieron algunos elementos de la musica «La Union» y marcharon á los pocos minutos á dar una serenata á la redaccion de *La Voz de Guipuzcoa*.

Despues recorrieron las calles de la ciudad tocando la musica la marcha de Boulanger que va siendo popular en esta tierra. El acto revisió los caracteres de una verdadera manifestacion. El publico coreaba alegremente las notas musicales y gritaba con frecuencia «Viva la Libertad!»

En la plaza de la Constitucion se disolvieron los manifestantes despues de bailar y gritar al son de la jota.

En esta campaña electoral se señala, como el mayor triunfo para los liberales, el haber obtenido mayoría en Vergara, donde residen las personalidades más caracterizadas del carlismo guipuzcoano.

El Sr. Jimeno de Lerma ha sabido levantar el espíritu liberal de esta provincia escudándose contra las coacciones de los tradicionalistas.

Se dice que el prelado de Vitoria ha procedido con alguna correccion en estos últimos dias, aunque se habla de sermones electorales en el distrito de Apezitia y de manifestaciones políticas hechas en las iglesias.

Los frailes misioneros de Fuenterrabia han permanecido neutrales al decir de los liberales de San Sebastián. Se afirma que los capuchinos además de dirigir telegramas á la reina y al gobierno, los han enviado al nuncio de Su Santidad y á varias personas de alta significacion, pidiendo se vindique su inocencia.

Nada más lejos del ánimo de alguno de los consejeros de la corona que proponer la expulsion de los misioneros que hacen protestas de adhesion á las instituciones y de vivir agenos á las pasiones políticas.

En concepto de personalidades de sereno juicio que no se dejan llevar de las impresiones del momento, conviene á los intereses del país la existencia en Fuenterrabia de los franciscanos para contrarrestar el ascendiente que en Guipuzcoa ejercen otros elementos clericales, si bien al gobierno toca hacer que unos y otros vivan apartados de la política y se dediquen exclusivamente al cumplimiento de los deberes de sus respectivos institutos.

Y ya que de la materia trato, debo manifestar que ha llegado á mis manos una carta del conde de Segura, D. Valentín Carriqueri, dirigida á su superior gerarquico D. Prudencio Arrieta, en la que declara que el viernes 31 del pasado agosto mantuvieron una conversacion

en la sacristía, en la que... limitó el vicario á manifestar el deseo de que rotase la canónica, una tradicionista, como el pensaba hacerlo. En dicha carta, se declara solemnemente falso y calumnioso cuanto los periodicos han dicho en contrario.

Pero es el caso, que el comandante de la guardia civil y algun vecino de Segura no están conformes con el conde y afirman que hubo coaccion electoral, que sirvió de base á las quejas formuladas por el gobernador de Guipuzcoa en la carta que dirigio al señor obispo de Vitoria.

Lo confieso ingenuamente. Ignoro lo que es la pasion política, y por ello busco la verdad y la reconozco donde la encuentro.

No soy de los periodistas que hallan en la punta del lápiz ó de la pluma todo lo que necesitan para informar á los lectores. Por el contrario, averiguo, investigo, hablo con quienes deben saber las cosas, y rescribo fielmente lo informado más autorizado y gusto de decir la verdad sin ropaje alguno.

El Gran Casino ha realizado un programa de festejos que empezaron en la noche del 7 y terminaron con el festival de la plaza de toros que honro con su presencia la corte.

La orquesta, dirigida por Mr. Haring, las bandas militares de los regimientos de Africa y Valencia, la musica municipal de Dax, titulada *La Harmonia*, la sociedad coral *Les Napoléons*, el orfeon de Tolouse llamado *Escuela Simfónica* y el de Orthez *Hijos del Progreso*, han hecho una campaña brillante, así como la musica local *La Union*.

A todas horas han demostrado su mérito artístico tocando y cantando las bandas y orfeones en las calles de San Sebastián, en la terraza del casino, en el hotel de los infantes D. Antonio y doña Euallia y por último en el circo taurino, teatro de los triunfos de Lacaritia y Frascuelo.

El publico recibió con grandes aplausos á los citados elementos artísticos que hicieron su presentacion en la plaza de toros por la puerta de arrastre.

En los tendidos de sol predominaba el pantalon grana de la española infantería y en los de sombra la boina azul de los vascos y el sombrero de paja con ancha y vistosa cinta.

La flor de la sociedad guipuzcoana, las niñas más elegantes y lindas ocupaban los palcos inmediatos al de la reina que se veía adornada con plantas, cortinas de damasco y tapices.

Las musicas militares, la de Dax y la orquesta del Gran Casino interpretaron muy bien la *Marcha de los salvadores*, bajo la direccion de su autor Mr. Haring, los orfeones y bandas militares cantaron y tocaron inspiradas notas de Meyerbeer, Laurent de Rille, Wonters, Strauss, Delfés y Gounod y ganaron las simpatías y los aplausos de los espectadores.

Ya empezado el concierto, llegó la reina, con la infanta doña Euallia y las infantitas. El publico hizo una ovacion á la familia real.

La musica de Dax fué ruidosamente aplaudida al saludar á S. M. con la marcha real española.

Terminado el concierto salieron los orfeones de la plaza con correcta formacion saludando á S. M. con el estandarte de la sociedad.

Los hijos del Progreso de Orthez prorrumpieron en vivas á la reina al pasar delante del palco regio.

El publico agradeció á los franceses los actos de cortesía y adhesion á S. M., colmándoles de aplausos que aun resonaban minutos despues de su salida.

El orfeon de Tolosa es muy notable. Cantó admirablemente acompañado de la orquesta del Gran Casino.

Un aeronauta francés subió en un globo á las seis de la tarde. No hacia viento y se elevó perpendicularmente yendo á caer sobre los terrenos que dominan la fuente de la Salud cerca del hotel de Casa-Irujo.

acostumbrados, empezó por no encontrar nada de lo que podía interesarla.

Durante media hora recorrió las columnas impresas, yendo de una á otra hasta que por fin sus ojos se fijaron en las siguientes líneas del artículo que llevaba el epigrafe *Carreras*: «Entre las *toilettes* maravillosas que hemos notado en las tribunas, tenemos que citar la de la señora de C..., más conocida bajo el nombre de «princesa B...»

«Esa *toilette*, aunque sumamente escéntrica, era de una riqueza imposible de imaginar siquiera, y de un gusto tan estramorado, que nadie como esa elegante persona puede llevar.»

Aquí seguía una detallada descripción de la susodicha *toilette*.

El reportero añadía: «Esto hubiera ridiculizado á cualquiera otra mujer; la princesa B... lo llevaba con tal maestría, que no daba lugar más que á un sentimiento de admiracion en los hombres, de envidia en las mujeres.

«Como es natural, al lado de la señora de C... se hallaba el joven baron de S..., á quien se está seguro de encontrar con su *chic* inglés y su frialdad de buen tono en todas partes en donde se halla la princesa.»

Odeta, conmovida y trémula, leyó dos veces ese párrafo.

«La señora de C..., la princesa B..., el baron de S...»

Todas las iniciales correspondían.

Era en casa de su madre en donde el doctor Bonenfant encontraba al yerno del conde de Malvoix.

El baron se presentaba en todas partes con ella, no la abandonaba un momento. ¡La amaba! ¡Era su amante!

Pero estaba casado. ¡Tenía un hijo!

—¡Oh!—dijo Odeta ocultando su rostro entre sus dos manos, mientras que el periódico revelador caía á sus pies.

Ahora comprendía por qué no penetraba ningún periódico en su soledad; por que la michelina habia hecho un movimiento para impedir que cogiera el *Figaro*, y por que el doctor habia hablado con tantas reticencias y tanta indignacion.

No querían revelar la vergüenza y los escándalos actuales de la existencia de la que era su madre.

En medio del silencio en que vivía Odeta no comprendía aquel ruido, aquella publicidad infamante que ponía al universo entero al corriente de los hechos y acciones de la mujer de quien era hija.

De repente Odeta pensó que ese Felipe á quien su madre apartaba de su hogar y de sus deberes, y con quien se presentaba públicamente á la vista de todo el mundo, era el marido de la hija mayor del conde de Malvoix, que al obrar de ese modo la princesa Belladona debía hacerse más despreciable y odiosa á los ojos de Gontran y que aquel odio y aquel desprecio, recaerían naturalmente tambien en ella.

¡Oh! no, Odeta recordaba con qué acento de sinceridad más completa, habia expresado claramente su odio, su desprecio y la repugnancia que la inspiraban los hombres.

Entonces, ¿por qué... ¿por qué? De repente Odeta se incorporó.

—¡Su venganza!—dijo. Quedóse un momento pensativa.

—Gontran ha hecho mi desgracia y no pudiendo herirle directamente, le ataca en la dicha de su hija.

Odeta de puso de pie.

—¡Pero eso es horrible! No quiero que suceda. ¡No, no, jamás! Voy á hablar á mi madre, la suplicaré y me arrastraré á sus pies.

Pero á medida que se acercaba la hora en que la señora de Curgis iba á verla, cuando iba porque sus visitas á su hija eran bastante escasas, Odeta sentía debilitarse su resolucion.

Tenia miedo á su madre y además le daba vergüenza el tratar de semejante asunto con ella. Esol e parecia abominable.

El respeto filial protestaba en el fondo de su corazón y paralizaba su lengua. Además, para ciertas almas, despreciar es el mayor de los dolores.

Aquella noche Emma no fué á verla. Pero al día siguiente no faltó.

Al adelantarse Odeta para besarla, fijó bien su vista en ella examinando su *toilette*.

Esa era sencilla y severa, y aunque rica y de mujer elegante, el crítico más exigente no hubiera encontrado falta alguna en ella.

Esto tranquilizó un poco á Odeta, sin embargo, no quiso guardar aquella espantosa duda en el fondo de su alma.

De modo, que despues que hubieron cruzado las primeras palabras, y cuando Emma hubo terminado de interrogar á su hija sobre su salud, de ocuparse de ella con esa visible ternura y una incontestable pasion maternal, que conmovían y desarmaban á la jóven de todas sus severidades, sacando fuerzas de flaqueza y haciendo un esfuerzo supremo, balbuciente y no atreviéndose á mirar á la que se dirigía:

—¿Conoces al baron de Sancy?—la dijo de repente.

Emma se estremeció, y palideciendo bajo su colorote, dirigió á su hija una mirada tan acerada, que Odeta sintió que penetraba en su corazón, aunque tenía los ojos bajos.

—¡Yo!...—esclamó.—¿Quién te lo ha dicho? Eso no era una negativa, y aunque Odeta experimentó una profunda pena, continuó:

—¿Va á tu casa?... ¿Salís juntos?—

—¿Quién te lo ha dicho?—repitió Emma.

—No quiero creerlo. ¿Es eso verdad?—

Y Odeta fijó en su madre una mirada tan llena de dolor y espanto, que por un instante hizo enmudecer á Emma.

El rostro de la princesa Belladona recobró su impasibilidad.

Cogió la mano de su hija, y colocándose delante de ella:

—¿Quién te lo ha dicho?—repitió por tercera vez.—¿La Micheline? No... estoy segura de ella, y además lo ignora. ¡Ah! ¡ya caigo!

honor de la señorita de Curgis, acababa de leshonar á Odeta.

¡Fué inútil.

—¡No hablemos de eso!—la contestó Emma con un acento que no admitía réplica.—No te ocupes de ello, porque no te conviene. ¡Lo que te he dicho será!

Odeta se calló; pero quería saber lo que habia su madre; y todos los que la rodeaban permanecían mudos, en ese sentido.

Además, ¿la quién podía interrogar? ¡A los criados? Le repugnaba demasiado.

—¿La Micheline? Esta no sabia nada.

Era una buena aldeana, que profesaba un cariño ilimitado á la jóven, á quien habia alimentado con su leche, pero incapaz de apreciar clara y formalmente lo que era la princesa Belladona.

Desde que la Micheline penetró en el suntuoso hotel de la horizontal, la vista de aquel lujo, de aquella riqueza de la que nunca tuvo la más mínima idea, la deslumbró de tal modo, que en su alma de labriega habia algo de ese respeto que inspira el oro, que se estendió hasta la mujer que habia sabido ganarlo.

Por otra parte, el objeto que deseaba conseguir la señora de Curgis, le parecia legítimo y completamente honroso.

Habian seducido á su hija y quería que el seductor se casara con ella. Nada más natural. Á la Micheline no se le hubiera ocurrido otra cosa si ella hubiera tenido una hija y esta hubiese faltado á su deber.

Una casualidad hizo por Odeta en aquellas circunstancias lo que ella no habria sabido ó no se hubiese atrevido á hacer.

El doctor Bonenfant era el que cuidaba á Odeta.

Estaba al corriente de todo; pero no habia que advertirle nada porque su discrecion era proverbial, por eso era el médico más á propósito para Odeta.

Más, el doctor Bonenfant, que era un hombre de corazón, bajo su apariencia escéptica é indiferente, no pudo menos de notar el contraste que formaba su nueva cliente, comparada con las que él acostumbraba á visitar.

Odeta le habia encantado, seducido y conmovido, se interesó por aquella pobre criatura, victima de los vicios y de los feroces egoísmos de los demás y que veía morir ante sus ojos.

Aquella débil niña, que no sabia más que amar, cogida como en un torno entre la cortezana rencorosa y el implacable calavera, le inspiraba una profunda compasion, mezclada con una sincera y viva simpatía.

Iba, pues, á visitar á Odeta más á menudo de lo necesario, pasando á veces horas enteras, en conversacion con su enferma, tratando de continuar en la parte moral, con algo de distraccion y algunas demostraciones de simpatía, la curacion, casi terminada en la parte física.

En realidad, nada podia causar tanto bien á Odeta como las pruebas de ese aprecio y de esa amistad que la realizaban á sus propios ojos.

Muchas veces habia tenido deseos de abrir

su corazón al doctor, pero siempre en el momento de ir á hablar, la faltaba el valor.

¡Ah! ¡si no se hubiera tratado de su madre! Además, el doctor Bonenfant no ponía nada de su parte para provocar sus confidencias, muy al contrario. Nunca salía de sus labios el nombre de la señora de Curgis; habria podido creerse que hasta ignoraba que existiese.

Un día que llegó un poco tarde á casa de Odeta, á quien no habia visto hacia algun tiempo, la dijo:

—Dispensadme, querida niña. Habréis creído que os tenia olvidada.

—¡Oh! ¡no, doctor!—repuso la jóven con dulzura alargándole su delicada muñeca, para que la tomara el pulso.—Se que sois el hombre menos olvidadizo de la tierra y que...

Odeta vaciló.

—¿Y qué?—dijo sonriendo.

—Que me queiréis un poco.

—Decid mucho y estareis en lo cierto. Vao mos, os encuentro mejor—añadió soltando la mano de la jóven.

Sin embargo, no tenía su acostumbrado aire de indiferencia.

Odeta lo notó en seguida.

—¿Habéis estado muy ocupado?—le dijo.—¿Ha aumentado el número de vuestros enfermos?

—No ha sido eso lo que me ha retrasado. Es que he hallado á un sugeto, á quien no habia visto hacia mucho tiempo y me ha entretenido, al baron de Sancy.

Odeta se estremeció.

—¿El baron Felipe de Sancy?—esclamó.—¿Le conocéis?

—Sí, le he visto muchas veces, en una casa... de donde es asiduo concurrente,

La fiesta terminó con fuegos artificiales de muchos efectos.

A las ocho salió la familia real de la plaza de toros muy satisfecha del espectáculo.

La Monarquía publica anoche un violento artículo con motivo de las elecciones de diputados provinciales de Madrid suponiendo que los elegidos dejarán pasar todos los proyectos que los conservadores no encontraron beneficiosos para la provincia.

Muy pronto se persuadirá La Monarquía del error en que vive.

El Imparcial dice que en el último consejo de ministros quedó ultimada la promoción de ascensos del Estado Mayor general; que no hubo sobre este asunto...

La Herida dice sobre el mismo tema: Las noticias que ayer dieron algunos periódicos sobre los ascensos militares...

El Imparcial publica ayer el siguiente telegrama de San Sebastián: Estoy autorizado para rectificar el telegrama que su corresponsal en Biarritz...

Es inexacto que el ex-ministro de la Gobernación esté disgustado con el Sr. Sagasta...

El Sr. Alhareda jamás aplaudirá ninguna disidencia que trate de formarse contra Sagasta...

No asistirá tampoco a ningún banquete político.

Alhareda debe haber salido hoy para Vichy, donde tomará las aguas...

También diéren mis informes de los del corresponsal de Biarritz sobre aproximación de disidentes...

HAN FALLECIDO: En Palma doña Isabel Oliver y Pericás. En Medina D. Pedro Fernández Morán.

Noticias del MINISTERIO DE LA GUERRA: Han sido ascendidos en propuesta reglamentaria del cuerpo de Administración militar...

A comisario de guerra de primera clase, D. Rafael Rioja; a comisario de guerra de segunda clase, D. Segundo Pérez...

En propuesta reglamentaria del arma de artillería han ascendido: A teniente coronel, D. José Jácome...

Ha sido aprobada la siguiente propuesta de ascensos del arma de caballería: A teniente coronel, D. Pelayo Chacón...

Ruiz, y a segundo profesor de equitación, D. Tomás Fuentes. Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier D. Pedro Ferrer...

El resultado conocido de las elecciones verificadas para diputados provinciales en toda la Península es el siguiente: Alicante.—Elche, 3 adictos y 1 conservador...

Barcelona.—Alicante.—Granollers, 3 adictos, 1 conservador; Manresa.—Sabadell, 3 adictos, 1 conservador...

Cádiz.—Capital, 3 adictos, 1 conservador; Arcos de la Frontera.—Medina-Sidonia, 3 adictos, 1 conservador...

Coruña.—Arenas.—Ordeneles, 3 adictos; Carballo.—Coruña, 3 adictos, 1 conservador; Padron.—Santiago, 3 adictos, 1 conservador...

Guadalajara.—Molina, todos adictos; Pastrana.—Sacedon, 3 adictos, 1 independiente; Sigüenza.—Atienza, 3 adictos, 1 republicano...

León.—Capital.—Murias de Paredes, 1 adicto, 3 opositores; Ponferrada.—Villafranca del Bierzo, 3 adictos, 1 conservador, 1 independiente...

Logroño.—Capital, 3 adictos; Haro.—Santo Domingo de la Calzada, 3 adictos, 1 zorrillista; Nájera.—Torrecillas de Cameros, 3 adictos, 1 reitorista...

Palencia.—Capital, 3 adictos, 1 conservador, 2 opositores; Astudillo.—Baldanal, 2 adictos, 2 conservadores...

Salamanca.—Capital, 2 adictos, 2 conservadores; Ledesma.—Vitigudino, 2 adictos, 1 conservador...

Santander.—Castro Urdiales.—Laredo, 3 adictos, 1 conservador; Reinoso.—Cabrera, 3 adictos, 1 opositor...

Sevilla.—Carmona.—Torre del Río, 1 adicto, 3 conservadores; Cazalla de la Sierra.—Sanlúcar la Mayor, 2 adictos, 2 opositores...

Tarazona.—Capital y Vendrell, 3 adictos, 1 opositor; Reus, 2 adictos, 2 republicanos federales; Valls.—Montblanch, 3 adictos, 1 opositor...

La emisión del día es la de la compañía anárquica La Unión de las Minas de Oro (The Gold Mining Association).

Esta sociedad, que se ha fundado con un capital de 37.000.000 francos, ha tenido la feliz idea de emitir acciones de una libra esterlina...

Los propietarios de las acciones de la única mina de Sheba han visto subir el valor de sus títulos de 25 a 1.000 francos...

Las acciones de una mina de oro son verdaderos valores con premio; con la particularidad de que todos disfrutan de él.

El riesgo es insignificante en tanto que la ganancia puede ser inmensa. Es, a no dudarlo, un negocio tentador.

Las acciones de esta sociedad se venden en Madrid en la Sociedad general de Anuncios, Cármen, 18, 1.º, al precio de 26 pesetas...

En el tren correo de anteanoche salió para Barcelona, como habíamos anunciado, el Sr. Pi y Margall...

Ha llegado a esta corte el capitalista Sr. Casado del Alisal, hospedándose en el hotel de Rusia.

El National de París decía en los últimos días de agosto lo siguiente: Aunque estamos en plena estación de verano...

En los círculos políticos se afirma que Turquía dirige una circular a las potencias proponiendo que antes de que sea firmado definitivamente el convenio sobre neutralización del Canal de Suez...

Se han terminado por completo todos los preparativos para la gran fiesta de las flores que se verificará esta tarde.

En la población continúa engalanada con coladuras y banderas. Los reyes de Italia y Portugal y el duque de Aosta y la princesa Leticia son objeto de gran entusiasmo.

El Tesoro turco está cada vez más apurado, asegurándose que el gobierno ha entablado ya negociaciones con varios banqueros extranjeros para la contratación de un empréstito.

En el teatro del Principio Alfonso volverá a tomar parte hoy miércoles en Certamen Nacional la aplaudidísima Lucía Pastor...

El presidente de la república, Sr. Carnot, ha tenido un recibimiento sumamente entusiasta en Caen, donde ha sido objeto de grandes aclamaciones.

Iguales demostraciones se le han tributado en todas las estaciones donde el tren se ha detenido algunos minutos.

En la estación se oyeron algunos gritos aislados de viva Boulanger que fueron sofocados por las grandes aclamaciones de viva Carnot!

El periódico el Times publica un despacho de Viena, diciendo que los amigos respectivos del rey Milano y de la reina Natalia, hacen grandes esfuerzos para impedir el proceso de divorcio...

Los partidarios de la reina Natalia están librando una enérgica batalla en favor de su soberanía.

En el refugio de la Sociedad Protectora de los Niños, calle de Ayala, se encuentra depositado un niño como de dos años...

En los círculos políticos se afirma que Turquía dirige una circular a las potencias proponiendo que antes de que sea firmado definitivamente el convenio sobre neutralización del Canal de Suez...

Se han terminado por completo todos los preparativos para la gran fiesta de las flores que se verificará esta tarde.

En la población continúa engalanada con coladuras y banderas. Los reyes de Italia y Portugal y el duque de Aosta y la princesa Leticia son objeto de gran entusiasmo.

El Tesoro turco está cada vez más apurado, asegurándose que el gobierno ha entablado ya negociaciones con varios banqueros extranjeros para la contratación de un empréstito.

En el teatro del Principio Alfonso volverá a tomar parte hoy miércoles en Certamen Nacional la aplaudidísima Lucía Pastor...

En las horas de oficina en el ministerio de Fomento serán en adelante de doce a seis de la tarde.

Noticias de ESPECTÁCULOS: En el teatro del Principio Alfonso volverá a tomar parte hoy miércoles en Certamen Nacional la aplaudidísima Lucía Pastor...

En las horas de oficina en el ministerio de Fomento serán en adelante de doce a seis de la tarde.

El presidente de la república, Sr. Carnot, ha tenido un recibimiento sumamente entusiasta en Caen, donde ha sido objeto de grandes aclamaciones.

Iguales demostraciones se le han tributado en todas las estaciones donde el tren se ha detenido algunos minutos.

En la estación se oyeron algunos gritos aislados de viva Boulanger que fueron sofocados por las grandes aclamaciones de viva Carnot!

El periódico el Times publica un despacho de Viena, diciendo que los amigos respectivos del rey Milano y de la reina Natalia, hacen grandes esfuerzos para impedir el proceso de divorcio...

Los partidarios de la reina Natalia están librando una enérgica batalla en favor de su soberanía.

En el refugio de la Sociedad Protectora de los Niños, calle de Ayala, se encuentra depositado un niño como de dos años...

En los círculos políticos se afirma que Turquía dirige una circular a las potencias proponiendo que antes de que sea firmado definitivamente el convenio sobre neutralización del Canal de Suez...

Se han terminado por completo todos los preparativos para la gran fiesta de las flores que se verificará esta tarde.

En la población continúa engalanada con coladuras y banderas. Los reyes de Italia y Portugal y el duque de Aosta y la princesa Leticia son objeto de gran entusiasmo.

El Tesoro turco está cada vez más apurado, asegurándose que el gobierno ha entablado ya negociaciones con varios banqueros extranjeros para la contratación de un empréstito.

En el teatro del Principio Alfonso volverá a tomar parte hoy miércoles en Certamen Nacional la aplaudidísima Lucía Pastor...

En las horas de oficina en el ministerio de Fomento serán en adelante de doce a seis de la tarde.

Noticias de ESPECTÁCULOS: En el teatro del Principio Alfonso volverá a tomar parte hoy miércoles en Certamen Nacional la aplaudidísima Lucía Pastor...

En las horas de oficina en el ministerio de Fomento serán en adelante de doce a seis de la tarde.

bre de Malvoix que se detenía en su garganta y nunca había sido pronunciado entre ellos. —Yo quería mucho a Adriana, continuó Odeta... en aquella época.

—Algo más será!—dijo Odeta con esa astucia felina de la mujer que quiere saber alguna cosa. —Algo más será, puesto que os ha retenido hasta el punto de llegar tarde a visitar a vuestra enfermita, como me llamáis cuando me queveis bien.

—¿Os interesa mucho el carácter del barón? —la preguntó de repente. —Naturalmente, puesto que Adriana, la única amiga que he tenido en el mundo vive en su compañía.

—¿Qué sucedía entonces para que el doctor, tan indulgente e indiferente de costumbre, la hubiera hablado con aquella severidad y aquel desprecio del hombre que allí había visto?

—Parecía a la joven que una vaga pero terrible claridad atravesaba su cerebro. Sintió de repente como una intuición mal definida, pero espantosa de que su existencia estaba mezclada a aquel hecho insignificante, y que por eso el doctor se había callado, mostrándose nervioso, el que se burlaba de los nervios de los demás.

En uno de los intermedios se leerán poesías...
Ayer la contaduría del teatro se ha visto muy concurrida en demanda de localidades para esa solemnidad artística.
La empresa ha invitado a todos los círculos literarios y artísticos, prensa, gobierno y autoridades populares.

operarios á no demorar la inscripción, presentándose al efecto en la secretaría del jurado, palacio de la Diputación provincial, piso bajo.
Del exterior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:
Londres, 11 (1 t.).
En el Congreso de la asociación británica de Geografía, reunido ayer, el señor Playfair espuso los progresos realizados por Túnez bajo el protectorado francés, y anunció que muy en breve rivalizará con Argel en la producción vinícola.

de regresar del establecimiento balneario de las termas.
Próximamente llegará á Madrid el ex-presidente de la república del Uruguay, capitán general D. Máximo Santes, quien ha fijado su residencia en París.
La empresa del teatro Real ha presentado ayer en el ministerio de Hacienda, para la aprobación del jurado, la lista de los artistas que han de funcionar en dicho coliseo durante la próxima temporada que comenzará en los últimos días del próximo mes de octubre.
La compañía está formada del personal siguiente:
Directores de orquesta: Mancinelli y Urriola.

recuerdos comunes de un pasado glorioso, y d todo corazón brindamos por la salud de su majestad la reina regente, por la del rey niño, e una palabra, por España y su valiente marina.
El alcalde de Tolón, pronunció también algunas palabras, agradeciendo al jefe español en nombre de la ciudad las frases que había pronunciado y los sentimientos que había espuesto, y brindó por la noble España y por la valiente y gloriosa marina española.
El comandante del Castillo pronunció el siguiente discurso:
«Se ha dicho que las naciones viven por la energía del patriotismo, y yo brindo por el patriotismo francés, de que estamos maravillados, y que acaba de demostrarse en la escuadra, donde la fuerza y la ciencia se hallan reunidas. Este patriotismo ha sabido desarrollar industrias particulares que han podido construir para mi patria buques como la Numancia y el Pelayo, que cada uno en su época representa la perfección en la arquitectura militar. Brindo por los hombres de ciencia y trabajo, que sosteniendo muy alta la bandera del honor y de la patria se hallan dispuestos á combatir por ella y marchar por las vías de la civilización, del progreso y del trabajo. Viva Francia! Viva España!»

ocurrió en la calle de Lista una sensible desgracia.
Hallándose tres jornaleros desmontando los terrenos frente al número 20 de dicha calle, se vino abajo una mole inmensa de tierra cogiendo debajo á los citados trabajadores.
De los tres, dos quedaron muertos en el acto, y el tercero herido levemente en el muslo derecho.
Los muertos son: Juan Alonso, que dejaba viuda y cuatro hijos de menor edad, y Bruno Muñoz, casado también y con un hijo pequeño. El herido se llama Atanasio Dios Sánchez.
Del suceso se dió conocimiento al juzgado de guardia.
En un café de Alicante se halla expuesto un racimo de uvas negras maduras que tiene de peso más de 12 kilogramos.
DE LA CORTE nos telegrafian:
San Sebastian, 12 (12:10 m.).
En la tarde de ayer hubo un concierto en Palacio. La Srta. D. Casilda Alonso Martínez y el Sr. Verger cantaron admirablemente, hallándose presentes las duquesas de Bailen y de Medina-Sidonia las marquesas de Miraflores, Tavera, Híjar, Casa-Irujo, Laguna, Martorell, Sierra Bullones y Aguilar de Campo; condesa de Villapaterna; señora del gobernador civil, doña Pilar Mora y su señora madre, las autoridades locales y provinciales, duque de Mandas, Alonso Martínez y señora, Casa-Irujo, Laguna, Villapaterna, intendente de Palacio, vizconde de Altiar, oficiales de marina y de la escuadra real.
A las cinco de la tarde se abrió el comedor, sirviéndose un espléndido thé y después prosiguió el concierto hasta el anochecer.
El rey y las infantitas estuvieron jugando en el parque con los niños de Casa-Irujo y Aguilar de Campo. Los marqueses de este título recibieron en Ayete la noticia de hallarse enfermo de cuidado su padre, que cuenta ochenta años de edad, y S. M. la reina encargó al doctor Ledesma que visitase al enfermo.—Aguilar.
San Sebastian, 11 (7:40 t.).
Ha llegado á esta el señor subsecretario del ministerio de Ultramar. También ha llegado, procedente del extranjero, el ex-ministro Sr. Carvajal.
El Sr. Castelar no regresará á Madrid hasta el mes de noviembre.
El viernes próximo inaugurará su hotel de Zarauz, el marqués de Linares.—Aguilar.
San Sebastian 11 (7:45 t.).
El gobernador civil de esta provincia ha dirigido un telegrama á El Imparcial, rogándole rectificase los párrafos octavo y noveno del despacho de su correspondencia publicado el día 10 sobre el conflicto de Luenterrabía, pues ni el Sr. Calbeton ni el Sr. Calbeton que estuviera firmada orden alguna de expulsión de los capuchinos, ni dijeron que el gobernador iría en persona para hacer cumplimentar la orden.—Aguilar.
El viernes último falleció en Quinto al Mare, pequeño pueblo cerca de Génova, víctima de un accidente repentino, el ilustrado diplomático español D. Eduardo Romea y Yanguas, que en la actualidad presidia en la capital de Francia la comisión encargada de resolver cuestiones de soberanía territorial en Africa.
El reputado maestro é inteligente empresario D. Guillermo Cereceda, ha terminado la reorganización de la excelente compañía de zarzuela que bajo su dirección ha de actuar durante la próxima temporada en el teatro-circo de Prico.
He aquí los nombres de los principales actores:
Señoras: Montañés, Mariscal, Alverá, Mogía, Rodríguez y Sanz. Señores: Llorens, Mata, Hidalgo, Pinedo, Basols, Moron, Ballina, Mora, Lopez y Ferrando.
Un numeroso cuerpo de coros y una excelente orquesta compuesta de inteligentes profesores y dirigida por los maestros Cereceda y Taverner.
La primera obra nueva se estrenará á los pocos días de inaugurarse la temporada, y será una zarzuela cómica en dos actos titulada El alcalde de Strassberg de cuya música hemos oído hacer grandísimos elogios y asegurar que es una de las mejores obras partituras que para zarzuelas cómicas se han escrito.
En aquel espacio teatro se colocarán magníficas butacas nuevas de terciopelo construidas por el Sr. Guerrero y con arreglo á un elegante y cómodo modelo inventado por este señor.
La temporada comenzará el mes próximo, tan luego como la compañía del Sr. Cereceda termine sus tareas en Lisboa donde está siendo objeto de continuas ovaciones.
—La célebre bailarina Srta. Garm-n Dausset que tan aplaudida ha sido en Madrid, está recibiendo entusiastas ovaciones en Lisboa.
Los periódicos de aquella capital dan cuenta del beneficio de la Srta. Dausset, y después de prodigarla grandes elogios dicen que el público la colmó de aplausos, flores y valiosos regalos.
Terminando el 14 del actual la temporada del teatro Felipe, y no conviniendo á los autores de la zarzuela que se debía estrenar hoy con el título de Al pozo daría al público en tales condiciones, dichos señores la han retirado.
Del interior TELEGRAFIAN A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:
Barcelona, 11 (7:10 t.).
Ha llegado á esta el Sr. Pi y Margall, á quien aguardaban en la estación el comité federalista local y comisiones de los pueblos inmediatos. En las calles adyacentes á la estación aguardaban unas dos mil personas: al pasar el tren por Mairena, Tarrasa y Sabadell, salieron á saludarle los comités respectivos y le acogieron con vitores y aplausos. Cien carrujas particulares seguían al que ocupó el Sr. Pi, para trasladarle á casa del Sr. Valls y Ribot, donde se hospedó.
La rambla de las Flores intrasitable, por su excesiva concurrencia.—Mescas.
El consejo de ministros celebrado anoche terminó á las ocho, después de dos horas y media de sesión. A la salida mantuvieron también los consejeros de la Corona su actitud de reserva, aunque no se encerraron en las rotundas negativas del anterior.
El asunto de que en primer término se ocuparon fué la aprobación de la adjudicación hecha á la casa Rivas Palmers, de Bilbao, de la construcción de tres cruceros de combate, ratificando lo convenido con el primero de dichos señores por el ministro de Marina, y que se reduce á modificar la proposición por ellos presentada rebajando, como ya dijimos, 1.500.000 pesetas en el precio de los tres cruceros y conservando el mismo plazo de la proposición para la entrega de los buques; pero si la casa constructora necesitara y pidiese para hacer dicha entrega una ampliación por seis meses del plazo que se fija, haría otra rebaja de 500.000 pesetas más en el precio total de los buques.
La cuestión que durante mayor espacio de tiempo ocupó á los ministros, fué la relativa á la organización del Consejo de Estado y Tribunal de lo Contencioso con arreglo á la última ley votada en la presente legislatura.
Según esta ley, las plazas del Consejo de Estado se reducen á 21 y el Tribunal de

El Contencioso se compone de 10, existiendo en los que las desempeñen la calidad de letrados. Ahora bien, como en el Consejo han de quedar otros nueve individuos con dicha calidad y en la actualidad solo la renuncian 14, si mal no recordamos, resulta que hay que hacer cinco nombramientos a lo menos de letrados para igual o mayor número de vacantes que se harán en los que no lo sean. Con la nueva organización resultaba un pequeño aumento de gastos en las atenciones de la Presidencia que se han saldado con cierta diferencia con las economías proyectadas en esta.

El consejo ha acordado la combinación de las jubilaciones y nombramientos que han de hacerse, pero se ha guardado profunda reserva sobre los designados, a fin de que no se publiquen sus nombres hasta que la reina firme los decretos, pudiéndose aventurar tan solo que el presidente será el Sr. Montejó y Robledo. A esta combinación han obedecido las conferencias celebradas ayer y anteayer con el Sr. Sagasta por el presidente del Consejo de Estado, D. Venancio González.

La ley de lo contencioso se publicará mañana en la Gaceta, y después los decretos de nombramientos y de aplicación de la ley, haciendo una nueva división de las secciones del Consejo de Estado y terminando los detalles de organización del Tribunal de lo Contencioso, del que pasarán a formar parte los que componen hoy la sección de lo contencioso del Consejo, y para cuya fiscalía se indicaba anoche a un diputado que ocupa un alto puesto oficial.

No se habló, según parece, de economías ni de planes económicos, y solamente un poco del resultado de las elecciones para diputados provinciales, ya conocido

casi por completo por las noticias recibidas.

La nota del Consejo facilitada a la prensa dice así: «El Consejo acordó la adjudicación de la construcción de tres cruceros de combate a la casa Martínez Rivas-Palmers de Bilbao. Acordó asimismo la combinación de cargos para el Consejo de Estado y el Tribunal de lo Contencioso. Se aprobó un presupuesto de obras para el puerto de Cádiz.»

Esta tarde saldrá para Bilbao la comisión de dicha villa que vino a Madrid con motivo del concurso para la construcción de los cruceros y el diputado por aquel distrito, Sr. Aguirre. El senador Sr. Zavala se dirigirá a Barcelona.

TELEGRAMA OFICIAL. Alicante, 11 (12 n.). Según los últimos telegramas del alcalde de Orihuela, el río Segura alcanza la altura de cinco metros sobre su nivel ordinario. Se considera inevitable la inundación de algunas calles del barrio de San Agustín, a pesar de los estueros empleados para evitarlo.

Anoche volvieron a circular rumores alarmantes sobre orden público; pero no existe fundamento alguno para tales rumores. Lo cierto es que el gobierno vigila constantemente los trabajos de los perturbadores.

Bolsin del día 11. Contado, 00'00. Fin de mes, 74'25. Barcelona, interior, 74'30. Exterior español, 76'70. París, oficial, 75'21. Londres, 00'00.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL MIÉRCOLES 12 DE SEPTIEMBRE.

ALMANAQUE. SANTO DEL DÍA.—San Leoncio y compañeros mártires. Sol: Sale a las 5:37 y se pone a las 6:14. Cuarto creciente a las 9 y 45 minutos de la noche, en Sagitario, Nublados.

CULTOS PARA EL 12. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Buen Suceso y sigue el solemne novenario, predicando por la mañana D. Ignacio Villita y por la tarde D. Carlos Díaz Guisarró. En San Luis, por la tarde, a Nuestra Señora de Guadalupe, orador Sr. Ballesteros. En San Ginés, por la noche, a Ntra. Señora de la Soledad y Desamparo, predicando don Bonifacio García Morales.

La misa y oficio son de San Ramon Nonato. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés ó E. P. de San Fernando, y Nuestra Señora de Copacavana, en Capuchinos.

Por disposición de la autoridad eclesiástica, el jubileo de Cuarenta Horas designado a la iglesia de reliquias de San Pascual los días 15 y 16 del corriente, se traslada a la parroquia de San Ginés.

La Santa Escuela de María, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia celebra su ejercicio el día 13, a las cuatro de la tarde, siendo orador D. Bernardo Casanueva.

ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fue de 25'5 grados; la mínima de 12'4.

El día de ayer en Madrid ha sido casi despejado y de muy agradable temperatura. El termómetro del Sr. Grassilli señalaba 17 grados a las siete de la mañana, 23 a las doce del día y 24 a las tres de la tarde. El barómetro indica tiempo variable.

MATRÍCULA. Del 15 al 20 del corriente, y de 9 a 11 de la mañana, estará abierta en la secretaría de la sociedad Económica Matritense la matrícula gratuita en las enseñanzas de taquigrafía, francés e inglés.

HOSPITALIDAD DE LA NOCHE. En la noche del día 10 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, a 20 hombres y 4 mujeres.—Total, 24.

ENTERRAMIENTOS. El día 10 se dio sepultura en los cementerios de esta capital a 28 cadáveres y 3 fetos. De diferencia, 1.

CASAS DE SOCORRO. El día 10 se asistieron en las de esta capital 72 accidentes: 28 graves, 38 leves y 6 de pronóstico reservado.

AVISOS UTILES. Recibí tres cartas. Nada ha cambiado.—Home.

ESPECTACULOS PARA EL DÍA 12. PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—Don Digno.—La cruz blanca.—Ceramien nacional.—Escuela modelo. ALHAMBRA.—8 1/2.—(Inauguración).—Márquina.—Marcha fúnebre de «Jone» y lectura de poesías. FELIPE.—9.—Bordeaux (estreno).—¡Al agua!

patos.—Dos canarios de café.—Al pozo, (estreno). MARAVILLAS.—9.—Porder la pista, (estreno).—Nina.—Una señora en un tris.—Los traspachadores. MARTIN.—8 1/2.—Caramelo.—Flamenco canalla.—Tio, yo no he sido!—Tiplio en puerta. PRICE.—9.—Gran función artística y cómica a precios económicos, en que toman parte el célebre ventrílocuo norteamericano Mr. Len, los escéntricos hermanos Lang, la troupe de velocipedistas y los más notables artistas de la compañía. CHICO HIPÓDROMO DE VERANO (Cinco del Prado, junto al Dos de Mayo).—8 3/4.—Beneficio de la incomparable familia Krum, con nuevos ejercicios, el nuevo clown contonista Mr. Krowing, el sin rival Jockey Brumils y otros notables artistas. GUIGNOL.—(Puerta de Bilbao, junto al teatro de Maravillas).—Preciosas funciones desde las seis de la tarde en adelante.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 11. ULTIMOS PRECIOS DEL 10 Y DEL 11. Deuda perpét. al 4 0/0 interior... 74-60 74-40. Idem id. pequeños... 74-65 74-40. Idem id. fin corriente firme... 74-55 74-30. Idem id. al 4 0/0 exterior... 77-15 77-00. Idem id. pequeños... 77-15 77-00. Deuda amortizable al 4 0/0... 89-10 89-00. Idem id. pequeños... 89-10 89-00. Billetes de Cuba de 1886... 104-20 104-30. Certificados de Cuba de 1886... " " Deuda cons. al 3 y 1/2 amort... " " Anualidades de Cuba... " " Acciones del Banco de España... 420-00 420-00. Idem id. no publicado... " " Comp. arrendataria de tabacos... 112-00 112-50. Cambios sobre plazas extranjeras. París 8 días vista... 1-85. Londres a la vista (libra esterlina) pesetas... 25-86. Idem a 8 días vista (idem) idem... 25-83. Idem a 60 días vista (idem) idem... 25-70. Idem a 90 días (fecha) (idem) idem... 25-65. Berlín 8 días vista (marco de 100 dineros)

EL MEJOR NEGOCIO. Las personas que dispongan de grande o pequeño capital y quieran dedicarlo a negocios de préstamos con crédito interés y sólidas garantías, les será colocado a su gusto y satisfacción en buenas operaciones manejadas por los mismos capitalistas, y de las cuales obtendrán un beneficio, que no será menos del 48 por 100 anual. Se admiten cantidades al 24 por 100, dando garantías materiales. BARQUILLO, 12, 1.º IZQ.º—Teléfono 191. AVISO al público que no confunda esta casa antigua y acreditada con otra de nueva creación que podría este anuncio.

SE CEDE PISO AMUEBLADO.—PIANO BARATO: URGEVENTA. Razon P. S. Gregorio, 1.º IZ.º, Barco, 5, bajo izqda. 1. ESENCIA DE ZARZAPARRILLA. CONCENTRADA.—El mejor temperante y depurativo de la sangre.—Frascos a 4, 6, 9 y 12 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña Atocha, núm. 35, frente a la de Peloteros.

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar en TOLEDO, calle de SANTA ISABEL, 5. Director D. Alejandro Argüelles.

DINERO. En el acto con gran reserva sobre muebles y coches sin roturar, pianos, sillas y otras garantías. De 9 a 1 y de 6 a 8.—Tetuan, 15, 2.º. DINERO. Sin comisión ni gastos judiciales. Fomento, 20, portera. TRANSCENCIA DE COLOCA. Leones, amas, sirvientes y personal de todas clases. Milanese, 7.

COMPANIA LIEBIG. 10 Medallas de Oro 10 Diplomas de Honor en la Exposición Internacional Farmacéutica de Viena (Austria) en 1893. Caldo concentrado de carne de vaca utilísimo y nutritivo para las familias y enfermos. Exigir la firma del inventor Baron LIEBIG de tintazul en la etiqueta. Se vende en las principales Droguerías, Farmacias y Casas de Comestibles de España.

SUBASTA. El día 20 del corriente, y hora de las doce de la mañana, tendrá lugar en la notaría de Don JOAQUIN MORENO, Caballero de Gracia, 19 y 21, principal izquierda, para la venta de 18 PEDAZOS de tierra de labor que caben en junto 58 FANEZAS, situadas en término de COSLADA, y otros 5 PEDAZOS de tierra de labor que caben 45 FANEZAS, y se hallan sitos en los términos de TORREJON y SAN FERNANDO, en esta provincia. Los títulos de pertenencia y pliego de condiciones se hallan de manifiesto todos los días no feriados, de once de la mañana a dos de la tarde, en dicha notaría.

PUBLICIDAD POR ABONO. LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. CARMEN, 18, PRIMERO. Ofrece a los comerciantes e industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Todo anuncio que diese un anuncio para 43 periódicos obligados por él en la lista adjunta, a publicar dos veces al mes en cada uno de ellos y durante un año, si hace solo una línea, pagará pesetas 0'16 diarias, ó sea 4'80 al mes, y 57'60 al año. Si fuese de dos líneas, pagará el doble; si tres, triple, y así sucesivamente, en esta forma:

TRENES DE LUJO. Wagon-camas, Salón, Restaurant. PIRINEOS-EXPRESS. ORIENTE-EXPRESS. SUB-EXPRESS. etc. Plaza DE L'OPERA. BILLETES DE FERRO-CARRIL Y DE VAPORES. Asientos de Sleeping-Cars con anticipación. MADRID.—14, PUERTA DEL SOL, 14.

WAGONES-CAMAS. WAGONES-CAMAS. W. RESTAURANT. W. RESTAURANT. En todos los TRENES RAPIDOS. DIRECCION. Plaza de la Opera, 14 33. 14, Puerta del Sol, MADRID, etc., etc.

ANUNCIO. Quien quiera interesarse en la explotación del monte denominado Piedras Blancas, La Calera y Cuesta de los Howes, propiedad de la testamentaria del Excmo. Sr. Duque de Medinaceli, situado en término judicial del pueblo de Alboreca, provincia de Guadalajara, partido judicial de Sigüenza, puede hacer las proposiciones que tenga por conveniente en pliegos cerrados que se recibirán simultáneamente en la contaduría general de la casa de S. E. en Madrid y en la administración del ducado de Medinaceli hasta el día 28 del actual. El pliego de condiciones a que en su caso, ha de sujetarse el contratista estará de manifiesto en ambos centros. De la misma procedencia y en igual forma se ofrecen en explotación los montes siguientes: Las Hojas que existen en el cuartel llano del monte denominado Dehesa del Llano y Mata, sito en término de Sotodosos, provincia de Guadalajara, partido judicial de Sigüenza. Las que igualmente existen en el cuartel denominado La Mata del Monte dehesa del Llano y Mata, sito en el mismo término de Sotodosos. Senta mil arboles de hoja de encina de los montes denominados Dehesa Cerro Montañón, Llano Quemado, Cabeza de las Cabrerías, Cabeza del Puerto y Peña Blanca y Llano de Valdepequero sito en término de Truchera, provincia de Soria y partido judicial de Medinaceli. Veinticuatro mil arboles de hoja de encina del monte denominado Dehesa Valdegranda, sito en término de Chloarna, en el mismo partido judicial, cuyos productos como los anteriores, pueden destinarse a carbon. Ciento veinte árboles de pino y ocho pies, cuatrocientos ochenta y dos días y seis, tres mil cuatrocientos de calor y dos mil rollos ó 6 inmadurables, que entre otros existen en el pueblo de Cifuentes, provincia de Guadalajara, partido judicial de Cifuentes. Cuatro mil pines en el monte denominado Cerro Megrillo y la Virgen, sito en término de Ablanque, del mismo partido judicial que el anterior, cuyos pines corresponden a las clases siguientes: cincuenta a la de árboles de diez y ocho pies, trescientos cincuenta a la de diez y seis; dos mil seiscientos a la de diez y ocho y mil rollos ó 6 inmadurables. Para cada uno de dichos aprovechamientos se presentará pliego separado.—Madrid 10 de setiembre de 1888.

COCHES SE VENDE UN facón con capota y una charret. Hortaleza, 67, cochera. ALMONEDA del mobiliario de casa y ajuar de cocina. Barco, 10, 3.º. A MA PARA CASA DE LOS PADRES. Darán razón Duque de Alba, 14, 3.º. EN CASA PARTICULAR Y SITIO. Centrico se ceden dos habitaciones a un matrimonio ó des caballeros. Razon, Concepcion Jerónima, 19, principal derecha. ALMONEDA por tres días de todo mobiliario de casa. Atocha, 98, pral. dcha. 1. UNA SEÑORA DECENTE, PENsionista del Estado y habitante en el barrio de Pozas, calle del Rey Francisco, 9, pral., desea encontrar otra señora ó una familia de buenas circunstancias y pago seguro a quien arrendar la mayor parte de su casa, con muebles ó sin ellos. Informarse en la misma casa todos los días, de 9 a 2 de la tarde.

QUE LASTIMA DE MAQUINA! Tan preciosas y tan baratas, y todo por falta de local. Se vende una de dos cilindros y cuchilla, toda de hierro, de molar semillas, drogas, almendras, etc., etc., en 700 rs., al contado ó plazos. También se admite cambio sobre la misma. Fuencañal, 67, peluquería de José de Santiago. — ¿Qué lastima de máquina!

BARATURA SIN IGUAL. MÚSICA SELECTA. partituras arregladas para canto y piano y para piano solo, de la acreditada casa editorial de ED. SONZOGNO, DE MILAN. PARA CANTO Y PIANO. A 18 ptas. Stella, Manzocchi.—Lo domo curiose, Usiglio.—A 7 ptas. El Barbero di Siviglia, Rossini.—El matrimonio segreto, Cimarosa. PARA PIANO SOLO. A 1'50 ptas. La Straniera, El Pirata, Beatrice di Tenda, Capuleti & Montechi, Bellini.—La dama blanca, Boieldieu.—Lucrezia Borgia, Regina di Gohena, Donizetti.—Il prato degli sczavani, Herold.—Ella ó Claudio, Mercadante.—Il fanto magico, Gosi fan Juli, Mozart.—Nina paza per amore, Ricci.—La Gazza ladra, La Italiana en Algeri, Orllo, Mathilde di Sshaban, La donna del lago, La Cenicientola, Rossini.—Freyschutz, Weber.—Fiddio, Beethoven. De venta en la Sociedad general de Anuncios de España, Cármen, 18, piso 1.º

CAZADORES. Se expenden acciones del monte, próximo a las estaciones de Torrelodones de Torrelodones. F. VILLALBA, PRECIADOS, 16, Videría de Rubio. VENTA DE MUEBLES. Cuantos muebles sean necesarios para una casa ya sea modesta ó de lujo, se encuentran en esta casa; hay inauguramos una exposición de muebles en la cual hay bonitos gabinetes, cuartos de dormir, salones, despachos y comedores de todas formas y estilos. Facilidades para el pago. PRODUCTOS DEL DR. BALDY. médico-inspector de las Escuelas de Medicina y miembro de las comisiones de higiene de Paris. DENTRIFRICO OXIGENADO. además a propósito para conservar la dentadura, sin que su uso ataque el esmalte lo más mínimo. Precio del frasco, 4 pesetas. Único depositario en España, Melchor Garcia, Capellanes, 1 duplicado, Madrid.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO. DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORQUATO TARRAGO Y MATEOS. Hay bordadas en ella varias oraciones; pero por ser del mismo color que la caligadura, es muy difícil leerlas. Mas arriba, y en torno del edificio, se ve una lista de inscripciones semejantes bordadas de oro; la parte que cubre la puerta está ricamente bordada de plata. El kesna no cambia nunca de forma ni de modelo. Los peregrinos recogen hasta el polvo que se adhiere bajo él a las paredes de la Kaaba, y lo venden luego a su vuelta como una santa reliquia. El color negro del kesna, que cubre un enorme cubo en medio de una espaciosa plaza, da a la Kaaba, a primera vista, un aspecto singular é imponente; y como las cuerdas que sujetan la caligadura por abajo no están muy tirantes, el menor soplo de viento basta para hacerla ondear lentamente, lo que la multitud reunida al rededor del edificio acoge con rezos, pues mira tales ondulaciones como señal de la presencia de su ángel guardian que las produce agitando las alas. Sesenta mil ángeles tienen a su cargo la custodia de la Kaaba, y la transportarán al paraíso cuando la trompeta del juicio final retumbe. Estiéndose a alguna distancia en torno de la Kaaba un hermoso enlosado de mármol, puesto el año 981 de la hegira de orden del Sultan. Describe un óvalo irregular, y está circuido de 32 columnas delgadas de bronce dorado estendiéndose entre ellas barra de hierro de donde cuelgan siete lámparas que se encienden siempre despues de ocultarse el sol. Mas allá de estas columnas hay un segundo enlosado de obra más tosca; luego otro, sobre el cual se elevan varios pequeños edificios, y en seguida el espacio cubierto de arena: así puede decirse que es preciso bajar dos gradas para ir del gran patio a la Kaaba. Los pequeños edificios que acabo de mencionar son los cinco makams, el pozo de Zem Zem, el Babes-Salam y el Mambur. Frente a los cuatro lados de la Kaaba hay otros cuatro edificios, también peque-

ños, donde los imanes de los cuatro ritos ortodoxos, los shafai, los hanefi, los haubali y los malaki, se colocan y dirigen la oración de su comunidad. El makam el malaki al Sur, y el de los hanbali frente a la piedra negra, son unos pabellones abiertos y sostenidos por cuatro columnas delgadas, con un techo ligeramente inclinado y terminando en punta, al gusto de las pagodas de la India. El makam el hanefi, que es el mayor, es también abierto y está sostenido por doce columnas, tiene un piso alto donde se coloca el muezai, que llama a la oración. El makam-eschafai está sobre el pozo de Zem Zem. Los secretarios de los cuatro ritos se sientan cerca de sus respectivos makams para recitar sus oraciones. El makam el haubali es el sitio donde los oficiales del gobierno y otros grandes personajes se colocan durante el rezo; allí van el bajá, el jerife, y en su ausencia los eunucos del templo. Estos ocupan la delantera del espacio que hay debajo del makam, y detrás está el sitio asignado a los peregrinos que frecuentan la mezquita. El edificio que encierra hoy al pozo Zem Zem se encuentra junto al makam haubali: es cuadrado y de construcción maciza; tiene una puerta al Norte que da al cuarto donde está el pozo, y que adorna mármoles de diversos colores. En un cuarto contiguo, pero provisto de una puerta particular, hay un depósito de piedra lleno siempre de agua del Zem Zem; los peregrinos la sacan sin entrar, pasando una taza al través de una rejilla de hierro que sirve de ventana. La abertura del pozo está rodeada de un parapeto de cinco pies al alto y unos diez pies de diámetro. Desde que amanece hasta media noche el cuarto del pozo se halla constantemente lleno de peregrinos. Todos tienen facultad de sacar agua para sí, aunque es trabajo que desempeñan por lo general dependientes de la mezquita, a quienes se da una ligera gratificación. Antes de la invasión de los wahabitas, el pozo del Zem Zem pertenecía al jerife, y el agua costaba cara; pero una de las primeras órdenes de Saud, a su llegada a la Meca, fue abolir aquel tráfico, y hoy la distribución del agua es gratuita. Los turcos miran como milagro el que esta agua no se disminuya jamás; en efecto, su profundidad es siempre la

misma, porque habiéndose examinado atentamente las cuerdas de que penden los cubos, se ha visto que se necesitaba la misma cantidad por la mañana y por la noche para llegar a la superficie del líquido. Yo interrogué a un hombre que en tiempo de los wahabitas había bajado al pozo a fin de ejecutar obras de albañilería, y me dijo que en el fondo el agua era corriente, de donde resulta que el pozo está alimentado por un riachuelo subterráneo. El agua es pesada, y a veces parecida a leche en el color; pero dulce, y muy distinta de la de los pozos salobres que en la ciudad abundan. El Zem Zem suministra agua a toda la población, y es rara la familia que no lleve diariamente un cantaro. No se la emplea sino para beber y hacer abluciones, y se consideraría una impiedad aplicarla a la cocina y otros usos ordinarios. Pasa por remedio infalible de todas las enfermedades, y los devotos creen que cuanto más beban más se fortifica su salud y se hacen agradables sus oraciones a la divinidad. Un hombre que vivía en la misma casa que yo, y que estaba atacado de una fiebre intermitente, iba todas las noches al Zem Zem y bebía agua hasta el extremo de tenerse que tender de espaldas dos horas enteras sobre el enlosado, y luego volvía a la cama; llevándose su ceguedad a repetir, a dos dedos ya de la muerte, que el aumento de su mal provenía de no haber podido beber la cantidad suficiente. Muchos peregrinos, además de beber, se desnudan en el cuarto del pozo y les echan por encima algunos cubos de agua, con lo cual creen se purifica su corazón. Cuando se marchan la llevan en botellas de cobre ó de hoja de lata, sea para hacer regalos, sea para beber si se ponen enfermos, ó para lavarlos el cuerpo en caso de muerte. El jefe del pozo de Zem Zem es uno de los principales ulemas de la Meca, inútil me parece recordar que, según la creencia de los musulmanes, este pozo fue encontrado por Agar en el desierto en el momento en que su hijo Ismael estaba muriéndose de sed. Es probable que la ciudad de la Meca le deba su origen, pues a muchas millas en contorno no hay agua dulce, ni en todo el país vecino la hay tan abundante.

Al Oeste del Zem Zem, y frente a la puerta de la Kaaba, se ve la escalera que se aproxima a la pared del edificio en los días en que se permite la entrada a los peregrinos; está adornada de esculturas, y se mueve sobre ruedas. La primera escalera fué enviada del Cairo el año 818 de la hegira por Moyad-abu-el-nasir, rey del Egipto. En la misma línea que la escalera móvil se eleva un arco aislado, circular y de construcción ligera, de unos 15 pies de ancho y de 18 de alto, conocido con el nombre de Bab-es-alam (Puerta de la Salud), que no debe confundirse con la gran puerta de la mezquita, también así llamada. Casi en frente del Bab-es-alam, y más cerca de la Kaaba que de todas las construcciones circunvecinas, se encuentra el Makam Ibrahim. Es un pequeño edificio sostenido por seis columnas, cuatro de ellas rodeadas de una verja de hierro, dentro de la cual hay una caja que contiene, según dicen, la piedra sagrada donde estuvo sentado Abraham mientras se construía la Kaaba. Cuentan que la tal piedra cedió a la presión del cuerpo del patriarca, y que conserva aun visiblemente la señal de su pie, si bien ningún peregrino la ha visto jamás, porque la caja se halla siempre cubierta con un paño de seda carmesí, bordado de oro y plata. Constantemente acuden peregrinos a la reja para invocar la intercesión de Abraham. Dados los paseos alrededor de la casa de Dios, debe recitarse una corta oración delante del Makam Ibrahim. Es tradición que muchos sababés, ó primeros discípulos Mahoma, yacen enterrados en el espacio comprendido entre el Makam y el Zem Zem, y por eso se le prefiere para orar. Hacia el lado del Makam Ibrahim, que está frente a la mitad de la fachada de la Kaaba se ve el mambur, ó el púlpito de la mezquita: es de mármol blanco y tiene muchos adornos de escultura. Le envió de regalo el sultan Soliman-ibu-selim el año 969 de la hegira. Una escalera estrecha y recta conduce al punto donde se coloca el khatib ó predicador, y la cubierta es una capula piramidal octógona y dorada. Todos los viernes y en ciertas festividades se predica, y el sermón, con leves

cambios en ocasiones extraordinarias, trata siempre sobre el mismo asunto. El derecho de predicar está reservado a los primeros ulemas de la Meca: son hombres ya ancianos y ofician alternativamente. En lo antiguo, Mahoma, sus sucesores y los califas, cuando iban a la Meca subían al púlpito y predicaban ante el pueblo. El khatib ó predicador sube al mambur envuelto en un manto blanco que le cubre la cabeza y el cuerpo, y lleva un palo en la mano; costumbre observada también en Egipto y Siria, en memoria de los primeros tiempos del islamismo, cuando los predicadores necesitaban ir armados por temor de una sorpresa. En otras mezquitas se coloca una bandera verde a cada lado del púlpito. Los peregrinos dejan su calzado cerca del mambur, porque no se permite dar vuelta a la Kaaba con los pies cubiertos, ni se considera decente llevar en la mano los zapatos. Hay personas encargadas de cuidarlos mediante una pequeña gratificación; pero la proximidad al templo santo no intimida a los perversos, pues yo perdí allí sucesivamente tres pares de zapatos nuevos, y lo mismo sucede a muchos peregrinos. Según opinión muy extendida en la Meca, y que se apoya en tradiciones sagradas, la mezquita puede contener un número cualquiera de creyentes, y si todos los musulmanes del mundo entrasen juntos, hallarían cabida. Los ángeles custodios, dicen, alargarían invisiblemente las dimensiones del edificio y disminuiría el tamaño de cada individuo. La verdad es que durante las peregrinaciones más numerosas, la mezquita, donde, en mi sentir, caben 30000 personas, no ha estado ni medio llena. La mezquita tiene 19 puertas, distribuidas sin orden ni simetría: las principales son: al Norte, Bab-el-Salam, por la que entran los peregrinos; Bab-Abbas; Bab-el-Nebi, que es por donde, según dicen, pasaba siempre Mahoma; Bab-Ali; al Este, Bab-el-Zeit, ó Bab-el-Aschra; por la que los diez primeros sababés, ó discípulos de Mahoma, acostumbran a entrar; Bab-el-Ssafa; dos Hamadas Briban-el-Jerife, frente al palacio del jerife; al Sur, Bab-Ibrahim, donde la galería, saliendo de la línea recta de las columnas, forma una pequeña mezquita;